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为做好我市2018年农机深松整地工作，根据伊犁州农机局《伊犁州直2018年农机深松整地作业实施方案》(伊州农机发〔2018〕7 号)文件精神，特制定本实施方案。
一、总体要求
按照中央“实施耕地质量保护与提升行动，推进土地整治，增加深松土地，保障粮食安全和主要农产品供给”的总体部署，充分发挥补助政策的引领带动作用，进一步加快深松作业技术和机具的推广应用，为农业增效、农民增收打牢基础，为农业可持续发展创造有利条件，为保障我区的社会稳定和长治久安贡献新的力量。要坚持重点突出、统筹兼顾，向粮棉主产区和能够大面积实施的地方倾斜；要坚持政府负责、部门联动，形成上下一条心、工作一盘棋的良好格局；要坚持科学规划、市场运作，即要注重宏观引导，又要保护农民自主权，发挥市场的调节作用。
二、目标任务
农机深松整地作业在奎屯市辖区内适宜农机深松作业的区域内实施。结合我市实际，我们拟定了奎屯市农机深松整地作业任务，开干齐乡今年年深松面积5594亩（注：根据2017年深松作业补助资金结余：167799元测算）。
三、工作措施
(一)加强组织领导
要提高认识，加强对深松整地作业工作的领导，做好统筹协调，整合科研、生产、推广等方面力量和资源，努力形成政府统一领导，农机部门主抓、相关部门协作的工作格局。要注重典型带动，充分发挥农机大户和农机服务组织的作用。要统筹安排作业计划，狠抓关键环节，及时解决在农机深松作业中遇到的实际问题。农机管理部门要制定切实可行的工作实施方案，逐级分解任务，层层抓好落实，建立健全责任追究制。
(二)加大装备支持
要充分发挥农机购置补贴政策的引导作用，将深松作业适用机具作为中央和地方财政资金的补贴重点，充分满足农民购置大马力拖拉机、深松机、联合整地机等作业机具的需求，做到敞开补贴、应补尽补。要积极推广使用深度传感器、GPS导航仪等先进科技装备，提高机具作业的动态监测能力。
(三)认真组织实施
要结合农机化生产月历，合理安排春秋两季深松作业时间，早谋划、早动手，提前做好机具准备，要充分发挥农机合作社等新型农业生产经营组织的主力军作用。要按照《自治区农机深松作业技术规范》科学运用深松作业方法和技术，应选择与本地区土壤结构、耕种模式等相适应的机具进行深松作业，对作业机具应有明确的参数和技术状态要求。实施农机深松作业补助要严格按照《新疆维吾尔自治区农机深松作业补助实施指导意见(试行)》(新农机发〔2015〕10号)有关规定执行，采取政府购买服务，先作业后补助等方式实施。要建立健全相关规章制度，加强补助资金兑付环节的风险防控，严格作业补助实施过程管理及档案管理。
四、强化质量监控
要加强技术培训与指导，不断强化农机手操作技能和质量意识，促进深松整地作业质量提高。实施深松作业补助的县市，要完善深松作业监管核查机制，认真落实三方(验收组、实施方、作业方)签字的确认制度和“三公示”(作业合同公示、作业结果公示、受益户公示)制度。严防虚报补助作业面积、套取财政补贴资金等违规行为发生，确保资金安全。为提高监管工作效率，保证深松作业质量，继续落实2015年伊犁州农机局《关于深松作业中需要研究明确的几个问题会议纪要》精神，深松整地质量合格率达到90%方可享受补助。州直2018年深松作业补助工作继续全面实施信息化远程监测，没有安装动态监测仪的拖拉机及机具，实施的深松整地作业不能享受财政资金补助。乡场要加强深松作业实地抽查，对实施效果进行评估。
五、做好信息统计报送。
一是按时报送深松作业信息，要通过全国农机化综合管理系统中的作业信息报送管理模块报送作业信息，8月上旬秋季深松作业开始后按时报送深松作业进度。二是规范深松信息录入工作。继续使用深松作业辅助管理系统，为确保深松作业信息的真实可靠，方便今后核查，核实验收单和受益户核实汇总表必须上传录入。三是加大信息公开，深松作业进度及补助发放情况应及时在奎屯市信息公开专栏中予以公示。深松整地作业基本结束后，要认真总结工作经验和成效，并农机深松整地全年工作总结报送伊犁州农机局。
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