乌苏市委农村工作领导小组办公室文件
乌农办字〔2020〕3号

关于做好农机购置补贴工作的通知

各乡（镇）人民政府：

为进一步实施好农机购置补贴政策，推进农业机械化又快又好发展，结合乌苏市农业产业化布局和农机装备需求，制定《乌苏市2020年国家农机购置补贴实施方案》，现下发至各乡（镇）贯彻执行。

             乌苏市委农村工作领导小组办公室                             

2020年6月19日

乌苏市委农村工作领导小组办公室 　          2020年6月19日印发

乌苏市2020年农机购置补贴实施方案

为贯彻落实《新疆维吾尔自治区2018-2020年农业机械购置补贴实施方案》（新农机发〔2018〕11号），塔城地区农机局、地区财政局联合制定《塔城地区2018-2020年农业机械购置补贴实施方案》（塔地机字〔2018〕33号）精神， 为认真贯彻落实中央惠民政策，服务农业生产，确保我市2020年农机购置补贴项目规范有序进行，结合我市农业产业化布局和农机装备需求，特制定本实施方案。

一、总体要求

深入贯彻落实党的十九大精神，紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标，以实施乡村振兴战略为总抓手，以推进农机供给侧结构性改革为主线，以推进农业机械化全程全面高质高效发展，促进农业供给侧结构性改革为基本要求。坚持绿色生态导向，切实增加节能环保、精准高效农业机械供给，为农业绿色发展提供有力支撑；坚持普惠共享，推进补贴范围内所有机具敞开补贴，加大对农业机械化薄弱地区支持力度，切实增强政策实惠的获得感；坚持推动科技创新，加快创新产品购置补贴支持步伐，促进农机工业转型升级；坚持贯彻落实“放管服”改革精神，推进政策实施更加符合基层生产实际，加大组织管理创新力度，提高实施操作信息化水平，严惩失信违规行为，确保政策规范廉洁高效实施，不断提升公众满意度和政策实现度。

二、组织实施

（一）加强领导，落实工作责任。为进一步实施好农机购置补贴政策，推进农机事业又好又快发展，根据自治区人民政府《关于改革农机购置补贴政策实施办法的通知》，市政府成立了市农机购置补贴工作领导小组，成员如下：

组  长：帕提古丽·热合曼 （市政府副市长）

成  员：孙  斌 （市纪委副书记、监委副主任）

冯  涛 （市农业农村局党组书记）

金国平 （市林业和草原局党组书记）

王  斌 （市水利局党组书记）

张新春 （市财政局党组副书记、局长）
崔振发 （市农业农村局党组成员、副局长）

各乡（镇）场分管农机工作的领导

领导小组办公室设在市农业农村局，办公室主任由崔振发同志兼任，具体负责农机购置补贴的实施工作，各乡（镇）场也要成立相应的领导小组，制订工作方案，明确分工，各负其责，形成工作合力。要加强补贴工作业务培训，组织开展廉政警示教育，提高补贴工作人员业务素质和工作能力。确保购置补贴工作顺利实施，使农民真正得到实惠，使补贴资金切实发挥作用。

（二）规范操作，高效服务。全面运用农机购置补贴辅助管理系统，补贴机具网络投档软件，推广手机APP开展补贴申请、机具投档等工作，提高政策实施信息化水平。

切实加快补贴申请受理、资格审核、机具核验、受益公示等工作，鼓励市乡开展随时申请、随时受理服务，不设补贴申领有效期，补贴申领有效期原则上当年有效，因当年财政补贴资金规模不够、办理手续时间紧张等无法享受补贴的，可在下一个年度优先补贴，以稳定购机者补贴申领预期。

细化完善补贴机具核验流程，重点加强对大中型机具的核验和单人多台套、短期内大批量等异常申请补贴情形的监管。

(三)公开信息，接受监督。进一步加大政策宣传力度，广泛深入宣传补贴政策，及时主动通过广播、电视、网络、宣传册、挂图等形式，重点公开实施方案、补贴额一览表、操作程序、补贴机具信息表、投诉咨询方式、违规查处结果等信息，实时公开补贴资金使用进度。将农机购置补贴政策信息公开到村，宣传到户到人，务求宣传实效。将享受农机购置补贴资金情况作为村务公开的内容。要严格执行补贴对象公示制度，在补贴对象确定后以及补贴资金兑付前，须公示受益对象信息，在村公示不少于7个工作日。

（四）加强监管，严惩违规。全面贯彻落实《农业部办公厅 财政部办公厅关于印发〈农业机械购置补贴产品违规经营行为处理办法（试行）〉的通知》（农办财〔2017〕26号）和《关于印发〈新疆维吾尔自治区农机购置补贴产品经营违规行为处理实施办法（试行）〉的通知》（新农机办发〔2017〕7号）精神，加大违规行为查处力度，严处失信违规主体。严禁对外公布购机户的通讯方式、身份证号码和银行帐号等个人隐私信息。

三、实施范围及资金规模

农机购置补贴政策在全市各乡镇范围内统一实施，2020年地区分配我市农机购置补贴资金3468万元。各乡镇农机购置补贴资金使用计划（见附件1），继续开展农机报废更新补贴工作，具体操作办法参照自治区农机局、财政厅、商务厅联合印发的《新疆维吾尔自治区农业机械报废更新补贴试点工作方案》（新农机办[2012]69号）以及塔城地区农机局、财政局、商务局联合下发的《2012年塔城地区农机报废更新补贴工作方案》（塔地机[2012]62号）执行。

补贴范围和补贴机具

（一）补贴范围:按照自治区发布的补贴机具品目，坚持“抓大、控中、禁小的”要求，结合自治区和地区农业产业发展重点和农机装备结构布局调整压缩品目，确定适合我市农业生产需要的补贴机具品目范围为：耕整地机械、种植施肥机械、田间管理机械、收获机械、收获后处理机械、农产品初加工机械、排灌机械、畜牧水产养殖机械、动力机械、农田基本建设机械、农业废弃物利用处理设备、植保无人飞机、设施农业设备和其他机械等15大类35个小类100个品目（详见附件2），补贴范围内机具敞开补贴。补贴重点要向重点产业关键环节机械倾斜，针对这一情况我市确定“要补尽补”机具品目为：

1、动力机械为：60马力以上的大中型轮式拖拉机。

2、耕整地机械：重点补贴联合整地机（5.6米以上）、动力驱动耙、激光平地机、翻转犁（5铧以上）。

3、播种机械：棉花两膜十二行、三膜十八行精量铺膜播种机、水稻插秧机、玉米精量播种机、番茄精量播种机、番茄移栽机。

4、收获机械：青饲料收获机、联合收割机、采棉机、残膜回收机。

5、畜牧机械：饲料加工机械、饲喂机、青贮机、打捆机。

  6、林果机械。

7、植保机械。

8、卫星导航自动驾驶设备。

9、设施农业设备。

补贴机具必须是已列入国家支持推广目录或自治区支持推广目录且纳入补贴范围的产品。补贴机具须在明显位置固定标有生产企业、产品名称和型号、出厂编号、生产日期、执行标准等信息的永久性铭牌。　　　　

五、补贴对象、补贴标准和补贴数量
（一）补贴对象：凡纳入实施范围并符合补贴条件的农牧渔民、农场（林场）职工、农民合作社和从事农机作业的农业生产经营组织均可提出申请。

补贴对象优先选择条件为：1、种粮大户、直接为农业生产服务的农机大户和农机服务组织；2、已有动力机械仅购置配套机具者；3、同时购置动力机械和配套农具者；4、列入科技入户工程中的科技示范户，平安农机示范户；5、按时参加农机技术培训、农机年检年审，并持有农机职业资格证书者；6、能积极参加政府和农机部门组织的农机化新技术推广、跨区作业、抗灾救灾、现场会等活动；7、具备一定经济实力，自筹资金能按时到位，诚实守信；8、具有一定的农机经营服务水平，作业服务质量好，受广大农民欢迎；9、农机装备薄弱没有大马力拖拉机村（队）的购机者申请购买200马力以上拖拉机优先，申请购买两膜十二行、三膜十八行精量播种机和购置玉米精量播种机的优先。

在确定补贴对象时，购买配套农机具符合本地农机购置补贴方案中计划补贴的机具种类，要尽量全部满足；对已经报废老旧农机并取得拆解回收证明的补贴对象，可优先补贴；农民合作社和从事农机作业的农牧业生产经营合作社组织优先补贴；在申请补贴对象较多而补贴资金不够时，要按照公平公正公开的原则，采取“三级联审”平台录入、审核、核实、公示并审批等农民易于接受的方式确定补贴对象。因补贴资金规模所限申请购买鼓励种类机具未能享受到补贴的申购者，可在下一年度优先申报并按新的标准执行。

存在下列行为和情形的不得申请：1、存在违规倒卖购置补贴机具行为；2、存在恶意上访、恶意投诉行为；

（二）补贴标准：2020年农机购置补贴资金实行定额限比，即同一种类，同一档次农业机械在自治区范围内实行统一补贴标准（按发票价格，自治区农机购置补贴辅助管理系统自动算出实际补贴价格）。购买补贴机具两年内不准转卖。

（三）补贴数量：
1、一户购机户年度内享受的补贴机具数量原则上动力机械不超过1台，配套机具不超过4台（架）。

2、每个直接从事农业、农机生产的经营组织年度内享受补贴机具数量原则上动力机械不超过20台，配套机具不超过80台（架）。直接从事农业、农机生产的经营活动的合作社申请购置补贴范围内的机具数量可根据规模增加并予以优先补贴。

六、申请农机购置补贴办理程序

中央农机购置补贴继续实行“自主购机、定额补贴、县级结算、直补到卡（户）”的补贴操作方式，坚持“谁办理、谁负责，谁审核、谁负责”的责任追究制度。具体操作办法按照自治区农机局、财政厅《关于进一步规范自治区农机购置补贴操作基本程序的通知》(新农机办发〔2019〕38号)相关规定执行。
（一）政策规定。根据塔城地区农业农村局、财政局按照自治区农业农村厅、财政厅公布的农机购置补贴实施方案、补贴额一览表等信息，按职责分工和有关规定下发《乌苏市2020年农业机械购置补贴实施方案》等信息。

（二）机具投档。自治区农机管理部门及时发布投档通知，并公布投档产品信息汇总表。自治区投档工作随时受理，定期发布。我市农业农村局应告知并宣传自愿参与农机购置补贴的农机生产企业按规定提交有关资料。
（三）自主购机 。购机者自主选择农机购置补贴产品生产企业和经销商购置机具，所购机具必须在新疆维吾尔自治区当年确定的农机购置补贴机具种类和品目范围内。经销企业（生产企业）必须向购机者提供机具名牌永久固定在机身的机具，出具税控发票（含电子发票），发票上注明机具名称、生产企业、型号、出厂编号、发动机号及机架号、实际销售价格、购买人姓名、地址及身份证号（组织机构代码证号或工商营业执照号）等信息。 
　  （四）申请补贴 。申请补贴的购机者须携带本人身份证（组织机构代码证、法人登记证）、购机发票、拖拉机和联合收割机登记证等资料到所属乡镇人民政府申请补贴，乡镇人民政府负责受理购机者申请，审核申请人提供的资料要件，负责补贴对象资格初审，将申请人及所购机具信息录入农机购置补贴辅助管理系统，并打印《农机购置补贴资金申请表》（附件3），在购机发票上加盖“已受理”字样印章。推广通过新疆农机购置补贴手机APP自主申请农机购置补贴。申请补贴的购机者对其提供的申请补贴资料真实性负责。 
　　时限要求：农户自提出申请（资料齐全）当日受理；农户携带资料不全，一次性告知农户。 
　 （五）核验流程 。
　　1、成立核实组。乡镇人民政府负责农机购置补贴申请核实工作，会同村委会组成核实组。 
　　2、核验方式。对实行牌证管理的补贴机具，可由购机者提交农机安全监理机构出具的注册登记凭证，不再核验。对非牌证管理机具，补贴额较高和风险较大的补贴机具须进行实地核验,做到“见人、见机、见票”。对补贴额较低的机具可委托村委会核实，也可采取电话核实等方式。对于无法认定的问题提交乌苏市农机购置补贴工作领导小组研究决定。 
　　3、核验内容。一是购机者身份信息。个人身份证件或农业生产经营组织工商营业执照（统一社会信用代码）及其法定代表人身份证件等信息；二是购买信息。购买补贴机具税控发票等信息；三是机具信息。机具实物上的固定铭牌信息、农机购置补贴辅助管理系统所对应机具的信息、牌证管理机具的行驶证信息等；四是其他信息。购机者银行卡（折）账号、开户名等信息，以及政策实施要求提供的其他必要信息。 
　　4、核验流程。核实人员将核实情况填入《农机购置补贴资金申请表》对应栏中，由核实组负责人及相关人员两人以上签字确认，乡镇人民政府对核实情况进行汇总，形成《享受农机购置补贴的购机者信息表》（附件4）。 
　　时限要求：核验流程必须在受理购机补贴申请后30个工作日内完成。 
　　5、公示。核验通过的申请农机购置补贴信息在乡镇和购机户所在村进行公示，同时在农机购置补贴辅助管理系统中公示。 
　　时限要求：公示期不少于22个工作日。 
　　（六）补贴发放 。购机户申请农机购置补贴信息公示期满无异议后，乡镇人民政府在《农机购置补贴资金申请表》、《享受农机购置补贴的购机者信息表》上签字、盖章，连同相关资料上报市农业农村局。市农业农村局审核后，在信息表上签字盖章，分期分批报市财政局审核，财政部门审核通过后，分期分批将补贴资金及时发放到卡（农民）或以其他有效形式发放到补贴对象。 
　　时限要求：市级及以下财政部门根据农机化主管部门提供的材料依据，对符合要求的于30个工作日内通过国库集中支付的方式兑付资金，对不符合要求的应原渠道退回并由农机化主管部门通知购机者，因资金不足需要延期兑付的，应告知购机者。 
　　（七）监督抽查。加强农机购置补贴监督检查，市级人民政府按照不低于10% 进行抽查复核。抽查复核乡镇发现问题的，全乡进行现场逐台核实复验整改；农机购置补贴产品喷字喷号、人机合照、铭牌照片等具体要求由各乡镇负责办理。

附件：1、2020年乌苏市农机购置补贴资金计划表

2、新疆维吾尔自治区2018-2020年农机购置补贴

机具补贴额一览表

3、农机购置补贴资金申请表

4、县（市）享受农机购置补贴的购机者信息表

7

