高昌区农业机械报废更新补贴
实施方案

  根据自治区农业农村厅、财政厅、商务厅《关于印发《新疆维吾尔自治区农业机械报废更新补贴实施方案》的通知
》(新农机〔2020〕151号)要求，切实做好我区农业机械报废更新补贴，结合我区实际，制定以下实施方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实新时代党的治疆方略特别是社会稳定和长治久安总目标，按照自治区党委工作部署，牢固树立新发展理念，紧紧围绕实施乡村振兴战略，深入推进农业供给侧结构性改革，坚持“农民自愿、政策支持、方便高效、安全环保”的原则，加大耗能高、污染重、安全性能低的老旧农机淘汰力度，加快先进适用、节能环保、安全可靠农业机械的推广应用，优化农业机械装备结构，推进农业机械化转型升级和农业绿色发展。
二、实施范围和补贴对象
(一)实施范围。在全区范围内开展农机报废更新补贴。农机报废更新补贴从农机购置补贴中安排资金，对农民报废老旧农机给予适当补助。
(二)补贴对象。从事农业生产的个人和农业生产经营组织，农业生产经营组织包括农村集体经济组织、农民专业合作经济组织、农业企业和其他从事农业生产经营的组织。
三、补贴种类和报废条件
(一) 补贴种类。我区农业机械报废补贴种类为《农业机械安全监督管理条例》规定的危及人身财产安全的农业机械，包括拖拉机、联合收割机、水稻插秧机、机动喷雾（粉）机、机动脱粒机、饲料（草）粉碎机、铡草机等农业机械。
(二) 报废条件。补贴的报废农业机械应当主要部件齐全，来源清楚合法，机主应就机具来源、归属等作出书面承诺。纳入牌证管理的农机需要提供监理机构核发的牌证；无牌证或未纳入牌证管理的，应当具有铭牌或出厂编号、车架号等机具身份信息，或由农机监理机构出具已备案管理的档案资料。改装、拼装、来历不明、无铭牌或出厂编号、车架号的机具不予受理。
根据国家有关农业行业标准，符合下列条件之一的即可申请办理农业机械报废补贴手续：
1、达到或超过报废年限的，小型拖拉机报废年限为10年、大中型拖拉机报废年限为15年、履带拖拉机报废年限为12年，自走式联合收割机报废年限为12年，手扶式水稻插秧机报废年限为8年、乘坐式水稻插秧机报废年限为10年，机动喷雾（粉）机报废年限为10年，机动脱粒机报废年限为8年，配套电动机功率小于等于18kW的饲料粉碎机报废年限为10年、配套电动机功率大于18kW的饲料粉碎机报废年限为12年，铡草机报废年限为10年；
2、由于各种原因造成严重损坏，无法修复的；
3、预计大修费用大于同类新产品价格50%的；
4、未达报废年限但安全隐患大、故障发生率高、损毁严重、维修成本高的；
5、国家明令淘汰的。
四、补贴标准
农业机械报废更新补贴由报废部分补贴与更新部分补贴两部分构成。报废部分补贴实行定额补贴，各类农业机械报废补贴额按报废机型和类别确定，综合考虑我区实际,拖拉机、联合收割机报废补贴额按农业农村部发布的最高补贴额确定,其他农机报废额按同类型农机购置补贴额的30%测算。单台农业机械报废补贴额原则上不超过2万元，具体报废补贴标准（见附件1）；更新部分补贴标准按当年自治区农机购置补贴政策相关规定执行。
五、回收企业
 根据自治区农业农村厅、财政厅、商务厅《关于印发《新疆维吾尔自治区农业机械报废更新补贴实施方案》，按照第五项回收企业的确定与公布流程，选定吐鲁番地区金星物资再生利用有限公司为农业机械报废更新回收企业。
六、操作程序
（一）报废旧机。机主携带身份证明和农业机械来历承诺书（见附件7）等相关资料，自愿将拟报废的农业机械交售给所在县（市、区）回收企业。回收企业核对机主和拟报废的农机信息，对符合报废条件的，现场采集报废农业机械与机主的人机合影照片，向机主出具《报废农业机械回收确认表（样式）》（见附件8，以下简称《确认表》），并向高昌区农业农村局（农机发展中心）提供机主和报废农机信息。农业机械报废残值按照公平交易原则合理确定。回收企业应及时对回收的农业机械进行解体或销毁，对国家禁止生产销售的发动机等部件进行破坏性处理。高昌区农业农村局（农机发展中心）对回收企业拆解或者销毁农业机械进行监督。
（二）注销登记。纳入牌证管理的拖拉机和联合收割机机主持《确认表》和相关证照，到高昌区农业农村局农机管理科依法办理牌证注销手续。农机管理科对机主身份和报废农机信息，对纳入牌证管理的拖拉机和联合收割机收回牌证，在《确认表》上签注“已办理注销登记”字样；对无牌证或未纳入牌证管理的农业机械，核查备案信息后应在《确认表》上签注“已核查档案信息”字样。
（三）兑现补贴。机主凭有效的《确认表》及身份证明，到高昌区农业农村局（农机发展中心）申请农机报废补贴。区农业农村局（农机发展中心）、区财政局按当年自治区农机购置补贴政策规定办理补贴手续，经审核、公示无异议后，由财政局向符合要求的机主兑现补贴资金。机主可以购买与报废种类不同的机具，报废多台旧机的可购置少于相应台数的机具。购置的新农机按规定应登记的，应依法在高昌区农业农村局农机管理科注册登记。
个人年度内享受报废补贴的农业机械数量上限为4台（套），农业生产经营组织年度内享受报废补贴的农业机械数量上限为10台（套）。允许机主购买与报废种类和数量不同的农业机械。区农业农村局（农机发展中心）按照报废补贴机具总量不超过购置补贴机具总量的原则，合理确定年度报废补贴农机数量。农业机械报废更新补贴政策与农机购置补贴政策相衔接，每年起止时间与农机购置补贴政策同步。
七、工作要求
（一）加强组织领导，密切配合。区农业农村局（农机发展中心）、财政局、商务局要要高度重视，切实加强对农业机械报废更新补贴工作的组织领导和协调配合，明确职责分工，形成工作合力；依据本实施方案，建立报废更新补贴信息档案，健全配套工作制度、监管制度和责任机制，加快推进农业机械报废更新补贴政策实施。区农业农村局（农机发展中心）要结合实际，及时办理报废更新补贴手续，按时限向财政部门提交相关资料。区财政局要根据区农业农村局（农机发展中心）的申请，及时向符合要求的机主兑现补贴资金。商务局要参照《报废机动车回收管理办法》等法规规章，加强对报废补贴工作和回收单位进行监督指导。
(二)推行便民服务，规范回收拆解。各相关关部门要强化服务意识，创新工作方式，鼓励采取“一站式”服务、网上办理等便民措施，提高工作效率和服务质量。要加强内部沟通协调，做好与农机购置补贴工作信息平台的衔接，加快实现回收拆解等信息与农机购置补贴相关信息的互联互通，提高补贴申请资料校核效率。鼓励机动车回收拆解企业、农机维修企业、农机合作社开展农机报废回收工作，鼓励回收企业上门回收、办理业务。
(三)加强监管，严肃工作纪律。各相关部门要把农业机械报废更新工作作为农机购置补贴工作的重要内容，严格按规定程序操作，确保政策公正公开。对未纳入牌证管理的农机具，要制定风险防控措施，严格加强监管，严查虚假报补等骗套补贴资金的违规行为，严惩违规主体。发现回收企业存在违规行为，应视情节轻重，采取警告、通报、暂停参与补贴实施并限期整改、禁止参与补贴实施等措施进行处理。对弄虚作假套取国家补贴资金的企业、个人和农业生产经营组织，要参照农机购置补贴的有关规定和原则进行严肃处理。
(四)强化分析，报送信息。区农业农村局（农机发展中心）要加强实施进度的过程管理和统计分析，严格执行实施进度季报制度（每季度结束后次月1日前），做好半年和全年工作的总结分析，每年7月1日、12月1日前分别报送半年、全年农业机械报废更新补贴工作总结。 



[bookmark: _GoBack]高昌区农业农村机械化发展中心
2024年1月20日
